

社会主义核心价值观：

富强 民主 文明 和谐 自由 平等  
公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

# “法治书记”敲门问平安 入户解“疙瘩”

借钱不还、儿女不愿赡养老人……基层矛盾一般不大，但伤害却不小。如果掉以轻心，不去专门解决，鸡毛蒜皮的小事也可能大打出手，容易造成恶劣影响。

老乡之邻里“疙瘩”如何化解，我市探索新机制，让优秀政法干警到村里担任“法治书记”，敲门问平安、入户解“疙瘩”，让群众遇事有人理、有人处理，使绝大部分矛盾纠纷能够就地解决。

今年3月份，窑湾镇官场村冯姓两家因2万元的借款纠纷闹到了法院。两人矛盾不算大，原因也不复杂，借款到期后，原告找被告还钱，被告无力还钱，随口多说了一句：“反正现在欠钱的不只我一家，随你怎么办！”一句伤感情的气话，将矛盾推向了诉讼。

该村“法治书记”市法院团支书王敏法官了解案情后，认为案件清晰明了，只要释法说理到位，完全可以轻松化解。可在上门调解时，想撮合两家坐到一起谈都谈不拢。看来这个“小矛盾”并不简单，也不是生硬的法律条文可以解决的。找到问题根源最重要。于是她走访了两家的左邻右舍去了解情况。原来，双方方面碍于面子，另一方面感觉她是“对方找来的”，都耗着不愿意主动和解。

一时间王敏感觉走进了死胡同，浑身劲使不上。这时，一位邻居给她出了个主意，这两家是亲戚，他们有一个老长辈，“鸡毛蒜皮”小事熟人参与，可以轻松化解。

王敏字斟句酌，安排好老人，耐心做二被告工作，分析了原告的好处，又邀请一位长辈共同参与调解。最终二被告夫妻同意向其他亲友借款偿还，双方各让一步，铁鼓两清，原告到法院申请撤诉。

在农村，这样的纠纷数不胜数，怎么解决？王敏从这个案例中得到一个启示，想要“小事不出村，村里须有‘回春人’”。于是王敏找到村主任和村小组长，与官场村中的长者、有威望的人员沟通，发展起了专门调解解家庭、邻里纠纷的“大老知”队伍，村民调解委员会的力量一下子壮大了起来。

“有了法治书记，再加上村民调解委员会中熟人劝说，亲戚劝解，不仅有利于消除当事人的顾虑，还能讲道理，解决问题速度更快，处理落实也有保证。”官场村负责人说。

“法治书记”进村入户还要担负着普法教育的任务。王敏

在官场村处理的一件赡养案件给村民上了一堂现场版的法治教育课。

90多岁的老人李某夫妇先后生育有三子二女，因三兄弟轮流赡养过程中，在大儿子家居住的不舒心，双方矛盾彻底激化。李某夫妇把自己的亲生儿子上告到了法庭。

王敏一边积极妥善处理案件，一边思考：“目前村里随着‘打工经济’兴起，青壮年外出务工，很多老人成为空巢老人、留守老人，也使赡养更加复杂化。同时生活在农村老年人大多子女众多，彼此相互推诿、不愿承担责任，也是老人赡养纠纷高发的重要原因。这样的案件如果搬到村里，法律普及和教化更具生动。”

开庭时，村委会内挤着十几名旁听的亲戚和村民。王敏说：“案件在离群众更近的地方审理，亲戚能对案件的审理过程有所了解，更容易理解判决，这也就减少了涉诉信访发生的可能。而且，通过以案说法，给老百姓普及了法律知识，尽量避免再发生类似情况。”

村民土地承包、流动人口规范、高危人群管控、重点人口管理……都是进村入户的重要关注点。自任职窑湾镇官场村法治书记以来，王敏与窑湾法庭结对共建，开展“法治书记”进法治、矛盾不上交、平安不出事等系列普法活动，赢得了村民的广泛赞誉。

“工作做好了，村里平安了，群众满意了，再苦再累也值！”这是王敏和“法治书记”们共同的心声。

据了解，新沂市从政法机关抽调精兵强将兼任村(社区)“法治书记”，任期两年，每周驻村(社区)开展工作不少于1个工作日，协助推进综治、法治各项工作开展，并且围绕“带好评安志愿者队伍，抓好矛盾调解组织，织好社会治理网络，做好遗留问题攻坚，讲好法治故事，建好安全档案”的“六好”要求，主动作为，真抓实干，务求实效，切实帮助基层解决平安法治建设中的“疑难杂症”。

(曹平 王冠平)

## 双塘镇整治“两违”依法拆除构筑物 5000㎡

本报讯(记者 王冠 通讯员 马星光 贾殊方)为更好地建设生态美丽乡村，该镇明确要求各职能部门密切配合、分工协作、不徇私情、严格执法。据悉，此次联合执法行动历时20天，累计拆除“两违”彩钢房30间，地基50间，构筑物5000余平方米。

在联合依法拆除过程中，该镇明确要求各职能部门密切配合、分工协作、不徇私情、严格执法。据悉，此次联合执法行动历时20天，累计拆除“两违”彩钢房30间，地基50间，构筑物5000余平方米。

## 徐州渔政到我市开展执法检查

近日，徐州市渔政监督支队来到我市，通过听汇报、查台账、看现场，与渔民座谈等形式开展“三大安全”执法检查。我市养殖和捕捞渔民都能按安全生产规程从事生产，且工作台账、三项记录、执法台账及船舶档案规范。李开碧/摄




## 中央环境保护督察“回头看”群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	问责情况
1	D320000201807010019	徐州新沂市草桥镇王帆村10组，村中间的河道黑臭。	新沂市	水	王帆村10组位于草桥镇王帆村东部，全村人口120户410余人。信访反映的河道为小沙河，北接七支渠，南接八支渠，全长1300米，其中王帆村境内800米。 2018年7月2日下午，新沂市政府分管负责人召开信访问题交办会。由新沂市草桥镇牵头，新沂市农委、水利局、环保局联合对反映问题进行调查。经查，王帆10组村庄生活污水直排河道，大量水生植物(水花生)因近期高温多雨导致大量腐烂变质，新沂市环保局环境监测站监测水体溶解氧偏低，化学需氧量、氨氮较高，属于黑臭水体。信访人反映的情况属实。	属实	责成新沂市草桥镇加快问题整改，一是封堵沿河生活污水排口，加快实施农村综合环境整治工程，配套完善村污水管网，拆除沿河旱厕，畜禽圈舍，消除污染源；二是迅速开展河道清淤，打捞水生植物；三是加快编制《草桥镇水体整治三年工作实施方案》，全面治理辖区水体，建立长效管护机制。 新沂市草桥镇政府正在对该河道进行疏浚、清淤，确保15天内全部清除完成。	无
2	X320000201807010002	徐州市新沂经济开发区纬七路9号的北京东方雨虹技术股份有限公司江苏新沂分公司，存在VOC废气污染；危废私自买卖；工业废水不能实现有效处理直接排放。	新沂市	水 大气 土壤	反映的公司为徐州卧牛山新型防水材料有限公司(以下简称“卧牛山防水”)，位于江苏新沂经济开发区康店化工产业集聚区纬七路9号，主要生产建筑防水材料。该公司年产3000万平方米卷材，10万吨防水涂料，40万吨砂浆，32万立方米绝热板材料项目2015年2月11日由新沂市环保局审批(新环许[2015]9号)。2015年11月通过新沂市环保局项目竣工环保验收(新环发[2015]110号)。年产2040万平方米防水卷材项目2017年8月由新沂市环保局审批(新环许[2017]63号)，目前正在调试。 7月2日下午，新沂市政府分管负责人召开信访问题交办会，由新沂市环保局牵头，新沂市经开区、市场监管局、公安局联合对反映问题进行调查。经查，卧牛山防水产生VOCs废气为沥青防水卷材车间、防水涂料车间和绝热板车间。两座沥青防水卷材车间各建有一套沥青烟处理系统，处理工艺为冷却-吸收-油膜-静电净化-水喷淋-排放；防水涂料车间配有1套废气处理设施，处理工艺为收集-多级洗涤-光解催化-排放；绝热板车间配有1套废气处理设施，处理工艺为收集-多级洗涤-光解催化-排放。企业于2018年4月18日委托淮安市华测检测技术有限公司开展了厂区VOCs检测，检测报告(编号EDDS2K000783)检测数据符合《大气污染物综合排放标准》(GB16297-1996)二级标准。 该公司环评明确防水涂料车间废渣、废活性炭、污水处理站污泥和沾有溶剂的包装材料属危废。企业委托光大环保固废处理(新沂)有限公司处置危废，2017年处理量为65.84吨；2018年1-5月处理量为15.64吨。企业危险废物暂存库存有废渣37.42吨、废包装材料102个、废活性炭75公斤、污水处理站污泥2吨，合计约47吨。危废暂存库按照《危险废物贮存污染控制标准》(GB18957-2001)建设并依规范贮存，不存在危废私自买卖行为。 企业污水主要为生活污水及防水涂料车间冲洗水，建有一套设计处理能力为50吨/天的污水处理设施，处理工艺为调节-气浮-沉淀-压滤-排放。该公司与光大水务运营(新沂)有限公司经济开发区污水处理厂签订了接管协议，处理后的废水通过污水管网排入经济开发区污水处理厂。排放口设置了COD在线监测仪，经检查在线监测仪数据，2018年6月26日至2018年7月5日期间在线数据符合《新沂市经济开发区污水处理厂》接管标准。检查时设施运行正常。 新沂市环保局现场检查时仍有沥青气味。信访人反映的问题部分属实。环康实施整治，未发现应液废液废物等五类固体废物。 江苏路巴被关闭的修理铺前停放部分自卸车和运输货车，地面脏乱。信访人反映的情况部分属实。	部分属实	责成卧牛山防水对沥青烟处理系统做进一步优化，清理疏通现有废气管道，更换现有烟道过滤器，投料缸增加收尘设施，投料管道增加软连接，对沥青热交换器进行技改。 卧牛山防水已完成沥青防水卷材车间废气处理系统改造，等待验收。	无
3	D320000201807030058	徐州新沂市新安街道老庄村市村花园东侧有一条水沟，边有个小型养猪场，污染周边环境。	新沂市	水 大气	7月4日下午，新沂市政府分管负责人召开信访问题交办会，由新沂市新安街道牵头，新沂市农委、城管局、环保局联合对反映问题进行调查。反映的小水沟和小型养猪场位于新沂市新安街道南社区老庄村，该地块即拆迁，养猪场占地约500平方米，养猪50余头。 经查，小水沟长约130米，为无水沟，水体发黑，养猪场污染周边环境。信访人反映的情况属实。	属实	新沂市新安街道已责令养猪户将生猪全部出售并对养猪场实施拆除。7月4日夜，该养猪场已彻底拆除完毕并加盖防尘网。因该地块即将拆迁，新安街道已将该水沟作填平处理，并完成周边环境整治。 目前信访反映的问题已解决。责成新沂市新安街道举一反三，对区域内存在的类似问题进行细致排查和整治，同时安排巡查人员定期督查，杜绝此类问题再次发生。	无